
Koliko nektere krave raznih plemen mol-
zejo. 

Naši kmetje redijo govejo živino posebno 
krave ali zaradi mleka za domače potrebe, ali 
zaradi mesa, ali zaradi vprege in slednjič tudi 
in sicer ne najmanj zaradi gnoja v vinograde, 
na njive in seuožeti. Vendar pa je dobavlja
li je mleka in vseh mlečnih izdelkov kakor pu
tra, masla in raznih sirskih sort ona stran reje 
goveje živine, na ktero se pri naših kmetih še 
vse premalo porajta, ona je studenec, iz kte
rega bi po naših krajih se še dalo marsikteri 
dohodek za naše kmete dobiti, ko bi se gledalo, 
da se mleko, mlečni izdelki v bližnja mesta spe
čavajo. 

Res je, da marsikterega kmeta odstraši 
od reje goveje živine nizka cena volov, krav 
in telet Ali mleko ima vedno svojo ceno in 
umno mlekarstvo ima svojo dobiček obetajočo 
prihodnost Zato mora pameten kmetovalec 
ravno na to betvo gospodarstva vso svojo po
zornost obračati. Da se pa iz mlekarstva tudi 
toliko dobička in zaslužka, pridobi, kolikor ga 
je pri danih razmerah največ mogoče, mora 
kmet pa tudi gledati, da si priskrbi krave, 
ktere so dobre mlekarice. Seveda se morajo pa 
potem take živali tudi primerno krmiti in po
streči. 

Veča ali manjša mlečnost raznih kraj je 
deloma od lastnosti raznih govejih plemen za
visna. Kakor je znano je veliko plemen go
veje živine, izmed kterih nek ter a zopet boljše 
krave mlekarice dajejo, kakor pa druga ple
mena. Takim plemenom so tedaj po pravici 
nadeli ime „mlečna plemena '. Plemenska last
nost je mlečnost še le postala, ko so se za rejo 
le take krave izbirati in puščati začele, ktere 
so se po posebno obilni mlečnosti odlikovale in 
da so se take dobre mlekarice že od mladih 
nog namenu primerno redile in postregle. Drže 
se tega načela so živinorejci dosegli, daje obil
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na mlečnost tega ali onega plemena potem po
stala plemenska lastnost, tako rekoč glavni 
značaj ravno tega plemena. 

Gotovo bode tedaj naše čitatelje zanimalo 
tu izvedeti, koliko mleka krave raznih plemen 
v določenem času dajejo. Določeni čas je tu leto 
dni : 
Holandeška krava je dala v 1 letu 3w00 litrov 
Oldenburžanka 280O „ 
Krava Švicarskega plemena . . 2600 „ 
Welserthalska 2990 „ 
Montavanska 2990 „ 
Breitenburžanka 2900 „ 
Ayrshirekrava 2900 „ 
Anglerka 2400 „ 
Simmenthalska 2300 „ 
Shorthorn (Durham) . . . . 2200 „ 
Miesbachska 2200 „ 
Krava iz Svabskega Limpurga . 2100 „ 
Pongavska 2000 „ 
Muricodolska 1900 „ 
AnsbachTriesdorfska . . . . 1900 „ 
Ogrska sivka 800 „ 

Leta 1857 so na .Saksonskem mleko od 
raznih krav merili in so našli tele mere: 

Poprek je dajala 1 krava od 55 krav ho
landeškega plemena . . . . 3169 litrov 
Od 58 Oldeuburžank I krava . 3309 „ 
Od 300 Algajskih krav 1 krava . 3098 „ 
Od 28 domačih krav 1 krava . 2749 „ 

Da si je tudi obilna mlečnost plemenska 
lastnost, pa zopet iz tega ne smemo sklepati, 
da bi bile vse krave jednega in istega plemena 
jednako dobre mlekarice. Nahajajo se marveč 
v vsakem plemenu boljše in slabejše mlekarice. 
Pri tako imenovanih mlečnih plemenih se na
hajajo navadno dobre mlekarice, med tem ko 
druga plemena le izjemama dobre mlekarice po
rojajo. Po pravici so toraj postavili načelo in 
pravilo, da je obilna mlečnost v prvi vrsti za
visna od pojedinstva. t. j . od posebnih lastnosti 
posameznega živinčeta in da je pri izbiranji 
dobrih mlekaric v prvi vrsti na posamezne krave 
pred vsem drugim gledati. 

Največ na leto se je namolzlo, kar je do 
zdaj znano, od neke krave brez pobliže znane
ga plemena na grajščini Heinrichsberg v De
vinskem okraji na Pruskem. Ta krava je dala 
od 16. oktobra 1844 do 14. okt. 1845 sovsem 
8476 litrov mleka ali poprek na dan 23 litrov. 
Podobno veliko molzla je krava, k i j e svoje dni 
bila znana pod imenom „črna Je tka" . Ta krava 
je bila sileškega deželskega plemena in je na 
rastavi leta 1863 v Hamburgu oči vseh izve
dencev na se obračala. Njeni lastnik je bil 
grof PintoMettkau in ta je trdil, da je krava 
v letu dni namolzla 8019 litrov tedaj v mlečni 
dobi po 27 litrov na dan. Da je to pa tudi 
bila resnica, o tem so se verjetni možje po skuš
njah prepričala tako, da se je krava pričo njih 

pomolzla. Vrednih W. Janke v Vratislavi je 
12. junija 1863 dnevno dojbo na 37"2 litrov kot 
resnično zaznamoval. Krava je imela t ak ra t 
27. febr. 1863 tele, je bila toraj 104 dni že 
mlečna. Ko so jo 8. julija v Hamburg na raz
stavo pripeljali, je dnevna dojba vsled poti na 
23 do 24 litrov se znižala, kmalo pa je zopet 
na 34 do 35 litrov poskočila. 

Ko so 11. maja 1866 v Reichenbachu na 
Sleskem razne krave skušali, ktera bi imela 
več mleka, je bila jedna črnomarogasta krava 
Amsterdamskega plemena, ki je 31 dni poprej 
tele imela, za najboljšo mlekarico spoznana. Po 
t r ikra tni molži so od nje namolzli 33 litrov na 
dan. Poprek bi morala dobra mlekarica na dan 
6 — 7 litrov mleka dati, tako da je letno mleko 
pet do šestkrat toliko težko, kolikor ima do
tična krava žive teže. 

Razun plemena in pa pojedinstva mlečnih 
krav je pa še mnogo drugih vplivov, ki delu
jejo na večo ali manjšo mlečno obilnost pri raz
nih kravah. 

Kako znajo semena pačiti in mešati. 
Kdor razna semena kupuje in presoja, mora 

iz ozirov pravičnosti do semenskih trgovcev 
mešanje in kazenje semena z namenom od slu
čajnega onečiščenja ločiti. O kazenji se more 
le tedaj govoriti, ako je onečiščenje nastalo po 
namenjenem primešavanji slabega semena ali 
drugih reči, ali pa če se je z semenom na nje
govo škodo kaj takega počela, da je po takem 
ravnanji zvunajni pogled semena lepši postal. 
To ravnanje se imenuje lepšanje semena na vi
dez. V dosego poslednjega namena se nekteri 
poslužujejo olja, s kterim se pšenica napoji, da 
tako bolj lep pogled dobi. Vzame se pa za 
tako lepšanje navadno slabo, zaležana in nena
gledna pšenica, ktera pa z oljem napojana po
gled lepe črstve pšenice zadobi. Malo gramov 
olja je zadosti, da se jeden hektoliter semena 
po poti močnega premešanja polepša. Z oljem 
se napaja žito tudi da zrno bolj polno in debe
lejše pos' ane in tako tudi večo težo dobijo. 
Tudi gre tako pooljenega žita nekoliko več v 
posodo, v kteri se ima vagati, ker imajo zrna 
bolj gladko zvunajno kožo in se tako tesneje 
drugo k drugemu prilezejo. 

Ako kdo vlažno seme s prahom iz lesnega 
oglja premešava, da mu po takem potu ples
njenje zabrani in mu zaduhel duh vzame, tako 
se to ne sme kot kazenje smatrati, marveč se 
more tako ravnanje z semenom kmetovalcem v 
dosego prav požlahtnjenega semena še le živo 
priporočati. 

Med namišljenimi primesninami so zloglasni 
deteljni kamenčeki najbolj navadni in pa tudi 
najbolj škodljivi. Ti kamenčeki so namreč iz
brani in pobarvani kvarcevi kamčeki. Vendar 
je pa t i goljufiji dan danes bodljivost semen



skih preskušavnih oblastnij precaj ostro na nogo 
stopila, tedaj tako pokaženega semena le bolj 
redko kje najti. Bolj pogosto se nahaja pri
mešan pesek v nježnejših travnih semenih. Gro
bejši kvarcevi pesek se rad primešava emenu 
trave pahovke, ali pa tudi trave, ki se ji pravi 
pasji rep. 

Prav navadno pa je, da se staro seme po
mešava s črstvim novim zlasti pri detelji in 
travnih semenih. Spozna se pa večidel po bar
vi, bolj gotovo na pičli kaljivosti, ktere se je 
tedaj treba s poskušnjo prepričati. 

Nič manj pogosto se kazi seme, da se mu 
podobna semena primešavajo. Tako je kaj prav 
navadnega, da se seme žolte detelje semenu 
rudeče ali lucernske detelje primešano najde. 
V časih po 30 %. Cena semena žolte detelje 
(Medicago lupulina) je ravno za polovico nižja 
in prav lahko dobiti. Ravno to velja o semenu 
bele medene detelje (Melilotus alba), ki je kot 
krma brez vse vrednosti. Ce se v semenu lu
cerske detelje nahaja seme modre ali plave me
dene detelje, je to znamenje, da je seme iz juž
ne Amerike doma in tako seme ne kaže kupo
vati. (Konec prih.) 

Konje močno kupujejo po Savinjskej do
lini tako, da se konjerejstvo društvo uže boji. 
Kajti če kmetovalci najlepše kobile sprodajo, 
kako hočemo potem konjerejstvo pospeševati ? 
Občni zbor obhaja društvo 19. t. m v Gradci. 
Licenciranje žrehcev bo 25. febr. v Lipnici, 26. 
v Mariboru in Mahrenbergu, 27. v Slov. Gradci, 
28. v Celji 29. v Sevnici, 1. marca v Ptuji in 
Ljutomeru in 3. marca v Radgoni. 

Sejmi. S. febr. Slov. Gradec, 11. Rad
gona, 12.^Gomilice, 14. Račje, Sevnica, Ponkva, 
Brežice, Žavec, 16. Buče, sv. Miklauž v Susi
lah, Podplat. 


